Looduses liikumisest

Igaühel on õigus viibida looduses kõikjal ja seejuures tasuta, kus see ei ole seadusega või selle alusel keelatud, ei tekita maaomanikule kahju. Sellise kahju hulka arvatakse materiaalset kahju (näit tallatud hein), samuti kohalike elanike kodurahu rikkumist. Unustada ei tohi, et maa, millel viibitakse on alati kellegi oma. Olgu selleks siis riik, vald või eraõiguslik omanik. 

Looduses käitumisel tuleb järgida lihtsat põhimõtet: meie tegevus ei tohi tekitada kahju loodusele ega teistele inimestele, kelle maad, metsa, töö- ja elupaika me läbime. Ala, mis on tähistatud keelusiltidega, läbida ei tohi. Kus keelusildid puuduvad, kaitseb loodust rännumehe eetika- mis pole keelatud, on lubatud, kuid üksnes inimväärika vastastikuse lugupidamise piires. 

Mõistagi osutub päev looduses sisukamaks inimesele, kel on eelteadmisi loodusest. Teadjam inimene on ka loodusele ohutum. Enamik loodusrüüstamisi ei sünni pahatahtlikkusest, vaid teadmatusest, millised on teo tagajärjed. 

Millega peab arvestama looduses liikuja, et mitte loodusele kahju teha?

Taimed

Loodusandide korjamine, nagu looduses viibimine on Igamehe õiguse koheselt tasuta. Sellisteks andideks loetakse  metsamarju, seeni, lilli, ravimtaimi, sarapuupähkleid. Kuid ka siin tuleb üht-teist silmas pidada. Ei ole mõtet korjata lilli, mis vaasi ei jõuagi, vaid peale korjamist mõnesaja meetri pärast maha visatakse, samuti ei ole kellelgi tarvidust tohutute lillesülemite järele. See kehtib ka puuokste puhul. Marju ei tohi noppida koos vartega, kuna neil tekivad viljad alles pikema aja möödudes (näit mustikal 16 aastat). Seeni, mida ei tunta, pole põhjust puruks tallata, ka mürgiseeni mitte. Seeni korjates tuleb meeles pidada, et seen lõigatakse terava noaga maapinna lähedalt, et mitte kahjustada seeneniidistikku. 

Loomad 

Sattudes kokku väikese üksiku metskitsetalle, põdravasika või mõne muu vaevaliselt ukerdava loomaga, tekib esimesena mõte ta kaasa võtta. Seda aga teha ei tohi, sest veidi eemal põõsastes võib olla näiteks metskitse ema, kes ootab, millal saab jätkata koos pojaga poolelijäänud elutoimetusi. Ka siis, kui loom on tõepoolest mahajäetud, kuulub ta loodusesse ning tema saatus ei ole inimese määrata. Samuti on ka lindude ja nende pesadega. Hetkelise uudishimu tõttu peletatakse emalind pesalt, et linnumune näha, kuid emalind ei pruugi enam kunagi tulla oma pesale tagasi mune hauduma. 

Vesi 

Joogi- ja tarbevee võtmist looduslikust veekogust ei tohi keelata keegi. Koduõue kaevul käimiseks tuleb aga luba küsida kaevuomanikult. 

Ohtlik on loodusele matkaja, kes risustab või saastab puhta allika, metsajärve või oja. Lahkudes tuleb jätta puhtaveeline allikas maha puhastatuna ja korrastatuna. Pesemiskoht tuleb valida nii, et sellega ei saastataks puhast joogivett. Pesemiskohas tuleb vältida kõikvõimalike keemiliste pesemisvahendite kasutamist, kuna need on ohtlikud vee- elustikule, ka seebiga peaks säästlikult ümber käima. 

Veega seostub matkajale kahtlemata ka suplus. Kõigepealt tuleb vaadata, kas supluskoht endale probleeme ei põhjusta (klaasikillud vees, vanade paadisildade riismed) ning hiljem hoolitseda selle eest, et ka järgmistel oleks selles kohas ohutu supelda. Loodushoiu seisukohalt ei tohi ühe-kahepäevase peatuse puhul rajada ajutisi sildu, mis paratamatult risustavad järve- või jõekallast. Teiste inimeste suhtes on julm kuritegu visata veekogusse teravaid asju, kuid ka need on loodusele võõrkehad ja rikuvad seda. 

LAAGRIKOHA VALIK

Laagriks loetakse looduses mitmepäevalist paigalviibimist. Kõige parem ööbimispaik on selleks spetsiaalselt rajatud telkimisväljak. See peab olem kuiv, ka vihma korral ei tohi sinna vett koguneda. Parim on paik, mis on kaetud tugeva, tallamiskindla murukamaraga. Lubamatu on laagrikoha rajamine niitmata heinamaale, samuti häirida inimesi, kelle töö- või koduradadel liigutakse. Telkimine teise inimese õuemaal ilma loata pole mõeldav. Telkimiskoht peaks asuma elamutest kaugemal, et mitte häirida kohalikke elanikke.

TULE TEGEMISEST

Lõkke süütamiseks tuleb hankida maaomaniku nõusolek. Sisuliselt tähendab see vastastikust informeeritust. Kui looduses leitakse spetsiaalselt ettevalmistatud ja viidastatud laagrikoht, puudub mõistagi eraldi loa taotlemiseks vajadus

Igaüheõigus ja metsade tulekaitse eeskirjad seavad ranged nõuded lõkkemeistrile. Lõkkekoht tuleb ümbritseda tule levikut tõkestava valliga, põlev kõdukiht tuleb koorida ning turbasele pinnasele üldse tuld teha ei tohi. Kunagi ei läideta lõket puude juurtele või võra alla, see rikuks elavat puud ning oleks ka tuleohtlik, kuna alumised oksad võivad süttida. Öise lõkke juures peab olema valve.

Lõkkematerjaliks tohib kasutada vaid lamapuitu ja risu. Isegi kuivanud tormimurru- või heitepuud ei tohi raiuda ilma loata. Ammugi ei tohi murda ega raiuda elavaid puid või nende oksi, võtta tohtu ja koort, samuti kasutada virnastatud puid. 

Enne lõkke kustutamist on soovitav lõkkeks kogutud materjal ja tekkinud põletamiskõlblik praht ära põletada. Veendunud, et tuleasemel pole ühtki suitsevat tukki ja tuhk ei sisalda sädemeid, võib lõkkekoha rahuliku südamega hüljata. 

LAHKUMISEL TULEB VEENDUDA, ET KÕIK TUKID JA SÖED ON KUSTUTATUD!

Jäätmeid tekib matkal alati. Üldjuhtudel tuleb need põletada või matta. Kaasa tuleb võtta ohtlikud jäätmed, nagu naftasaadused, kuivelemendid. Eriti ohtlikud on klaasikillud. Kui ka kaasavõetud joogipudel puruneb, ei tohi kilde maha jätta ega jõkke või ojasse visata, vaid tuleb tingimata ettenähtud prahikohta viia. 

Mõni sõna veematkajale

Kuigi öeldakse, et veele jälge ei jää, kui paat sealt läbi läheb, võib veematkajate mõju veekogu elusloodusele olla tuntav. 

Vaikne ja sujuv liikumine on esmatingimus, mida veematkajalt oodatakse, sest veel või vee piiril levivad hääled kaugele ja häirivad looduse rahu. Silmas tuleb pidada, et ei liigutaks kalade kudemiskohtades ja aladel, mis on keelustatud kalapüügieeskirjaga.

Matkadel laidudele-saartele tuleb olla ülimalt ettevaatlik, eriti kevadel, lindude pesitsusajal,  mil tähelepanematu matkaja võib puruks sõtkuda nii mõnegi linnupesa. Samuti tuleb olla ettevaatlik taimestikuga, mis on seal ainulaadne. 

IGAMEHEOIGUS

Tohid 

· Vabalt looduses liikuda

· Viibida tähistamata eramaadel päikesetõusust loojanguni

· Viibida ja randuda veekogude kallasradadel (mererannas 20m, siseveekogudel 10m veepiirist)

· Käia selleks ettenähtud teid mööda loodus- ja muinsuskaitseobjektidel, mis on eramaadel

· Telkida selleks ettenähtud kohtades, mujal telkimiseks peab olema maaomaniku luba

· Teha lõket maaomaniku loal

· Korjata seeni, marju, lilli, ravimtaimi

· Kalastada käsiõngega (õngega, millel pole ketast)

· Võtta lõkkematerjaliks lamapuitu ja risu

· Võtta veekogudest vett

· Liikuda veekogudel ja jääl, supelda

Ei tohi

· Viibida tähistatud eramaal omaniku loata

· Külastada omaniku loata loodus- ja muinsuskaitse objekte, mis paiknevad taluõues

· Kalastada ilma kalastuskaardita

· Prahti ja jäätmeid loodusesse jätta

